Analysis 2 SS 2019 5. Ubungsblatt

23. Gegeben ist die Funktion

1 fiir z = 0,
f(z) =14 1/q firz=p/qmit teilerfremden p,q € N, x € 1[0,1].
0 fiir irrationales x,
(a) Zeigen Sie, dass f eine Regelfunktion ist.
(b) Zeigen Sie, dass das Riemannsche Integral fol f(z) dx gleich 0 ist.

24. Zeigen Sie, dass die Funktionenfolge ( f,)nen mit

falz) :

nr
1+ n? 2?2

nicht auf dem Intervall [0,1], wohl aber auf jedem Teilintervall [¢,1], 0 < ¢ < 1,
gleichméssig gegen die Grenzfunktion f(z) := lim, . f.(z) konvergiert.

Bestimmen Sie die Grenzfunktion f und verifizieren Sie: fiir 0 < ¢ < 1 gilt

1

1
lim fo(z)de :/ li_>m fo(z) dx.
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q

25. Es seien n,m € Nj. Berechnen Sie

1
(a) / 2" (1 —2)" dz; (b) /:U” sin(z) dz.
0
26. Berechnen Sie

(a) / md:ﬁ; (b) / i’ () cos* () dz.

27. Berechnen Sie
20—z +1 / 1
a ——dx; b ——dux.
(a) /xm_xz) R RN
28. Bestimmen Sie die Maclaurinreihe der Integralsinusfunktion

Si(x) :== / sn;(t) dt, reR
0

und diskutieren Sie deren Konvergenzverhalten.
Die Reihe wird nach dem 2. Term abgebrochen. Schétzen Sie den Fehler fiir x € [0, %]

(bonus) Wieviele Terme der Reihe werden bendtigt, um auf dem Intervall [0, R],

R > 0 fest, einen Fehler von hochstens 1071° zu garantieren? Approzimieren Sie
In(M!) durch das Integral flM In(z)dz.



